

到北约家门口遛一圈

俄罗斯军舰在英吉利海峡练兵



28日,包括大型反潜舰“北莫尔斯科”号(左图)等战舰在内的俄罗斯北方舰队舰艇编队在英吉利海峡塞纳湾国际水域躲避恶劣天气,并进行训练。

链接

俄罗斯越南签协议, 简化俄军舰停靠金兰湾手续

本报讯 据外媒报道,俄罗斯和越南签署了关于简化俄军舰在越南金兰湾停靠手续的协议。俄罗斯国防部消息来源说,该文件是在越共中央总书记阮富仲访俄期间于25日在索契签署的。阮富仲与俄罗斯总统普京在索契举行了会晤。消息来源说,根据协议,俄罗斯军舰在金兰湾停靠只需向港口当局通知即可,无需履行进一步的手续。越南是继叙利亚之后,第二个与俄罗斯达成类似协议的国家。

俄越双方还发表了题为《继续加强越南社会主义共和国与俄罗斯联邦全面战略伙伴关系》的联合声明。2013年8月,越南国防部长冯光青访问俄罗斯时,俄方表示希望越南简化俄军舰停靠金兰湾的手续,以便于在演习期间俄军舰维修以及人员休整。

金兰湾军事基地是越南的重要军港。1979年,苏联同越南签订协议,无偿租用金兰湾25年。上世纪80年代,苏联进一步对金兰湾进行扩建,使其成为苏联海外最大的军事基地。苏联解体后,俄罗斯不愿交付每年2亿美元的租金,在协议到期前将俄罗斯海军全部撤出金兰湾。(中新)

英国拟严控移民 向欧盟显示强硬

本报讯 英国首相卡梅伦28日宣布,来到英国的欧洲移民如果半年内没找到工作,将被要求离开。另外,这些移民必须在英国工作超过4年,才能获得英国提供的部分福利,包括税收抵免和儿童福利。卡梅伦说,英国支持人员流动,但这不应成为“不公平的权利”。分析人士认为,卡梅伦希望通过此举争取选民支持。他表示,如果他在明年5月的大选中继续当选,他会努力实现移民制度改革的目标,这些改革措施将是英国未来是否留在欧盟的“绝对条件”。卡梅伦警告说,如果欧盟无视英国的要求,英国将不排除脱离欧盟的可能性。这是迄今为止卡梅伦在英国是否“脱欧”问题上最强硬的表态。(宗禾)

埃及宣布穆巴拉克 谋杀罪名不成立



29日,在埃及开罗,埃及前总统穆巴拉克在出席庭审后乘直升机回到医院。 新华/法新

据新华社开罗11月29日电 埃及开罗刑事法院29日宣布,埃及前总统穆巴拉克,前内政部长阿德利及其6名助手谋杀示威者罪名不成立。法院同时宣布,穆巴拉克及其两个儿子以低于市场价格向以色列出售天然气从而非法牟利的罪名也不成立。然而,法院宣布无罪并不意味着穆巴拉克将立即被释放。今年5月21日,开罗刑事法院以挪用公款罪名判处穆巴拉克3年监禁,他将继续在开罗南部的马阿迪军事医院内服刑。

2011年1月下旬,埃及爆发大规模反政府抗议活动,穆巴拉克随后辞职。同年4月,穆巴拉克开始接受司法质询。同年8月3日,穆巴拉克父子首次出庭受审,前内政部长阿德利及其6名助手一同受审,所受指控包括在2011年埃及政治动荡中武力镇压示威者以及腐败等。2012年6月,开罗刑事法院判处穆巴拉克终身监禁。2013年1月,埃及最高上诉法院接受穆巴拉克上诉请求,宣布重审此案。

法国议会 欲声援巴勒斯坦

据新华社11月29日电 法国外长法比尤斯28日说,如果巴以和谈无法取得成功,法国“必须毫不迟疑地承认巴勒斯坦国”。法国议会定于12月2日表决一份不具约束性的议案,有望通过决议敦促政府承认巴勒斯坦国。届时,法国将成为继美国、爱尔兰和西班牙之后,议会达成不具约束性决议支持巴勒斯坦国家地位的又一欧洲国家。

法比尤斯坦言,即便议会通过决议,也不太可能立即改变法国政府外交政策。路透社称,法国议会即将表决的议案的更大意义在于政治压力,迫使法国政府在巴以问题上更为积极。法国舆论研究所的数据显示,63%的法国受访者支持巴勒斯坦国。

第67届联大2012年通过决议,给予巴勒斯坦国际观察员国地位,但美国和不少欧盟国家尚未承认其国家地位。瑞典上月正式承认巴勒斯坦国家地位,加之多个欧洲国家议会声援巴勒斯坦,对以色列造成不小压力。

组织了一系列训练,内容为如何应对潜行的潜艇部队以及遇到洪水或火灾的生存技巧。”声明中说。

根据俄国防部的说法,这一舰队本月20日从俄北方舰队主要基地北莫尔斯科出发,已航行约2700公里,途中多次经历恶劣天气。法国海军证实了俄罗斯舰队所处位置。但法国方面同时表示,俄罗斯舰队出现在英吉利海峡并非不同寻常的事件。法国海军新闻办公室说:“他们并没有在训练,只是在那片区域等待。他们每年会有多次停在那里。”

北约一名发言人说,北约已注意到俄舰队动向,但并不感到担忧。这名发言人说:“我们得到的情报显示,这一舰队正经过英吉利海峡,因天气原因推迟前行。一些俄罗斯媒体想让我们相信他们在训练,但实际上他们并没有训练。”

据新华社11月29日电 俄罗斯军方28日说,来自俄北方舰队的数艘战舰当天进入英吉利海峡进行训练。由于天气条件欠佳,这些战舰在塞纳湾附近一处水域停留,准备等暴风雨过后继续前行。俄西部军区新闻办公室28日发表声明说:“今天,来自北方舰队的一组战舰和数艘补给船通过了英吉利海峡最狭窄部分多佛尔海峡。这一舰队已驶入塞纳湾国际水域。”

声明说,在这一过程中,俄海军大型反潜舰“北莫尔斯科”号等战舰的官兵和技术人员完成了一系列训练,包括模拟在恶劣天气条件下通过狭窄区域。由于天气条件较为恶劣,这一舰队决定暂时停留在塞纳湾国际水域,等待暴风雨结束。“舰队停泊期间,官兵们

世界油市进入“战国时代”

欧佩克与美国争夺油价主导权,地缘政治因素纠缠其中

美国意欲挑战

欧佩克主导地位

从历史上看,在国际石油市场的供需天平上,供应方始终占据主动。当前国际油市中影响力最大的是欧佩克。这个成立迄今54年的石油生产者联盟在很大程度上扮演了价格托拉斯角色。尽管目前有12个成员国的欧佩克产量只占全球原油总产量的三分之一,但该联盟因为能够用“一个声音”说话,成为国际油市中的“高音喇叭”,对价格的影响力相当可观。欧佩克27日决定不减产引发次日国际油价大跌,就是欧佩克对油价影响力的明证。

国际油市中还有不少单打独斗的供应方,如俄罗斯、加拿大、挪威、英国、印尼,以及一些非洲国家,当然还有供应能力不断增强的美国。此外,跨国公司在油价定价权中的影响力也不容小视,历史上,特别是欧佩克成立前,跨国石油巨头对油价的直接操纵力是惊人的。鉴于美国近年来页岩油革命成功,一些人坚信,美国突然增加的供应将彻底改变石油市场的供需平衡,美国有可能重夺石油市定价主导权。市场预计,美国明年石油日供应量有望从800万至900万桶升至1100万桶。

在石油输出国组织(欧佩克)27日决定不减产后,国际油价28日出现大幅下跌。分析师预测,国际油价还要下跌5到10美元才能企稳。

谁会在新一轮石油定价权争夺战中占据有利位置,从而为自身发展赢得更大生存空间呢?市场如战场,谁能主导价格谁就能赢得战略主动,从而赢得国际博弈优势。



油价大幅震荡 关联地缘关系紧张

再从需求角度看,世界经济的景气与否直接影响着石油消费。当前,世界经济复苏之路崎岖不平,整体下行风险较大。经合组织最新报告显示,欧元区已成为世界经济的“大包袱”,日本经济在通缩泥潭里难以自拔,中国虽然仍能维持较高增速,但增速放缓已是各方

共识。从长期来看,全球经济未来对能源的依赖度将逐步降低。国际能源署本月上旬发布的全球能源展望报告预计,未来全球能源需求增速将明显放缓,从过去20年里每年2%,下降到2025年之后每年1%。

此外,很多非市场因素也能影响油价走势。历史上看,每当油价大幅震荡之时,往往是地缘政治关系紧张之际。如上世纪的两伊战争、90年代的伊拉克战争等都曾对油价产生巨大

冲击。眼下,最受关注的地缘政治热点是因乌克兰危机引起的俄罗斯与西方的对抗。西方与俄罗斯之间的制裁与反制裁博弈愈演愈烈,使“新冷战”一词成为国际舆论的讨论热点。

油价博弈已呈现 “多极化”特征

如今的国际石油市场,各种可能影响价格的因素泥沙俱下,关于油价的阴谋论甚嚣尘上,并集中反映在两大猜想上:一是美国利用油价打击俄罗斯,二是沙特利用低油价打击美国页岩油。有观察家认为,关于油价的博弈已越来越呈现“多极化”特征,无论美国,还是沙特,都没有能力在国际油市中当仁不让一己之力翻云覆雨。

欧佩克的不减产决定一经发布,俄罗斯总统普京就出面喊话,称这对俄罗斯有利,并宣称到2015年上半年,国际油价会恢复稳定。这表面上看似不合理的表态,其潜台词却颇值得玩味。

国际油市定价权争夺进入了战国时代,石油供需天平上的各玩家正在震荡中重新洗牌,谁是最大赢家尚难断定。短期看,产油国利润受损毫无疑问,而消费国趁低油价抓紧储备则是大好时机。 据新华社